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Ана лі зу ють ся ас пек ти еко но міч но го впли ву ім п ле мен та ції По дат ко во го ко дек су Укра ї ни, прий -
нят тя яко го є пер шим кро ком у по бу до ві но вої по дат ко вої сис те ми дер жа ви. На го ло шу єть -
ся, що по даль ше при ве ден ня ін с ти ту ту опо дат ку ван ня у від по від ність до ре алій сус піль но го
жит тя має вза є моуз год жу ва тись із про це сом ре фор му ван ня та впро вад жен ня ін ших ре гу лю -
ю чих нор ма тив них ак тів на осно ві діа ло гу вла ди та біз не су. 

The article deals with some aspects of implementation of Tax Code of Ukraine, whose adoption will be
the first step in building the new taxation system. The author accentuates that bringing the institute of
taxation into conformity with the reality of social life must be coordinated with the processes of reform-
ing and introducing other regulative and normative acts based on the dialogue with the government and
business.

Клю чо ві сло ва: По дат ко вий ко декс Укра ї ни, кон ку рен тос п ро мож ність, ре фор му ван ня по -
дат ко вої по лі ти ки, по дат ко ве на ван та жен ня, струк тур ні пе ре тво рен ня, вла да і біз нес. 

Ви кли ки ХХІ сто літ тя, пов’яза ні з фе но ме ном гло ба лі за ції, з ін тег ра цією
наці о наль них еко но мік у сві то вий еко но міч ний прос тір, ви ма га ють під ви щен ня
резуль та тив нос ті ре гу ля тор ної ді яль нос ті дер жав них і гро мадсь ких ін с ти ту цій. У су -
час них рей тин гах кон ку рен тос п ро мож нос ті кра їн важ ли ву роль ві ді грає ефек тив -
ність дер жав них фі нан сів, фіс каль ної по лі ти ки, сус піль но го й ін с ти ту цій но го
устрою, гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва1. Для вдос ко на лен ня по дат ко вої сис те ми
дер жа ви тре ба ви бра ти та кі на пря ми її ре фор му ван ня, які від по ві да ють стра те гіч -
ним ці лям стій ко го без ін ф ля цій но го зро стан ня кра ї ни, під ви щен ня жит тє во го рів -
ня на се лен ня, за без пе чен ня мак ро еко но міч ної ста біль нос ті, вста нов лен ня оп ти -
маль них струк тур них про пор цій у еко но мі ці, ско ро чен ня мас ш та бів ті ньо вої
еко но мі ки та роз вит ку кон ку рен т но го се ре до ви ща. Як по чат ко вий крок на шля ху
сис тем них змін По дат ко вий ко декс Укра ї ни, прий ня тий у груд ні 2010 ро ку, став
пер шим за ко но дав чим ак том, який має ре алі зу ва ти ви ще наз ва ні ці лі.

Актив не спів ро біт ниц т во з біз не сом і сус піль ни ми ін с ти ту ці я ми всіх ор га нів
дер жав но го управ лін ня, зок ре ма Мі ніс тер ст ва фі нан сів та по дат ко вої служ би, має
бу ти спря мо ва не на ста нов лен ня ра ці о наль них форм гос по дарсь кої ді яль нос ті,
гене ра цію сти му лю ю чих ім пуль сів для роз вит ку під при єм ниц т ва, мо дер ні за цію
дер жав но го сек то ру еко но мі ки та ні ве лю ван ня не га тив них явищ, пов’яза них із
впли вом про це сів гло ба лі за ції і транс на ці о на лі за ції. Ре фор му ван ня на ці о наль но го

1
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по дат ко во го за ко но дав ст ва спря мо ва не на під ви щен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті
на ці о наль ної еко но мі ки, віт чиз ня них біз нес-струк тур.

По каз ни ком ре зуль та тив нос ті по зи тив но го еко но міч но го впли ву сис те ми опо -
дат ку ван ня в будь-якій кра ї ні є до три ман ня у про це сі її ді яль нос ті пев них ви мог:
фун к ці о ну ван ня по дат ків по вин не яко мо га пов ні ше роз кри ва ти та ре алі зову ва ти
їх внут ріш ній по тен ці ал як еко но міч ної ка те го рії, опо дат ку ван ня має здій с ню ва -
ти ся за мак си маль но мож ли вої рів но ва ги між йо го об’єк тив ни ми й суб’єк тив ни -
ми скла до ви ми. Це озна чає, що сис те ма опо дат ку ван ня, кон цен т ру ю чи в роз по -
ряд жен ні дер жав ної вла ди сус піль но не об хід ну час т ку гро шо вих ре сур сів, не
повин на по ру шу ва ти від тво рю валь ні ін те ре си ве ден ня біз не су. На прак ти ці це до -
ся га єть ся че рез вста нов лен ня па ри те ту по дат ко вих фун к цій та від нос ної рів но ва -
ги між ни ми. При кон ст ру ю ван ні но вих по дат ко вих сис тем або вдос ко на лен ні їх
кон цеп цій по шук спо со бів до сяг нен ня та кої рів но ва ги між по дат ко ви ми фун к ці -
я ми здій с ню єть ся без пе рер в но. В ре зуль та ті зна хо дить ся сус піль ний кон сен сус та
на онов ле ній кон цеп ту аль ній осно ві транс фор му ють ся ці лі, за вдан ня й ме ха ніз -
ми опо дат ку ван ня. Під час об го во рен ня і прий нят тя у 2010 ро ці По дат ко во го ко -
дек су ста ло оче вид но: на слід ки су ціль ної не до ві ри, що інер цій но про яв ля ють ся на
тлі по лі тич них і еко но міч них цик лів роз вит ку, со ці аль ної роз ша ро ва нос ті в ре зуль -
та ті кри зо вих явищ, усклад ню ють до сяг нен ня вза є мо ро зу мін ня вла ди й біз не су.
Вдос ко на ле ні по дат ко ві пра ви ла, як по ка за ла прак ти ка, за твер д жу ють ся в за ко но -
дав чо му по ряд ку пі сля влаш ту ван ня кон ф лік т них си ту а цій. Без пе реч но, за ко ни є
обов’яз ко ви ми для ви ко нан ня, але по тре бу ють по даль шо го ре тель но го роз’яс нен -
ня та суп ро вод жен ня їх ре алі за ції з бо ку дер жа ви.

На по чат ку ХХІ сто літ тя в мі ру роз вит ку рин ко вої еко но мі ки у сві ті ста ло оче -
вид ним, що рин ко ві за са ди є не до ско на ли ми, де да лі час ті ше по ча ли ви ни ка ти та
за гос т рю ва тись еко но міч ні й со ці аль ні проб ле ми, які не мог ли розв’язу ва ти ся авто -
ма тич но, ли ше на ба зі фун к ці о ну ван ня ме ха ніз мів рин ку і при ват ної влас нос ті.
Оче вид но, що й опо дат ку ван ня не за ли ша єть ся кон стан тою. По дат ко ві сис те ми
транс фор му ють ся з ура ху ван ням особ ли вос тей окре мих со ці аль но-еко но міч них
сис тем, тех но ген них ре алій роз вит ку. По дат ки не по вин ні пе ре шкод жа ти про це -
сам кон ку рен т но го ці но ут во рен ня, фор му ван ня за ощад жень, роз по ді лу ча су між
до звіл лям і ро бо тою то що. Вод но час, на бу ва ю чи ва ги як ін стру мент дер жав ної по -
лі ти ки, опо дат ку ван ня не мо же бу ти “по лі ти зо ва ним”, ма ти кон’юн к тур ний ха -
рак тер. То му по тріб но по стій но за без пе чу ва ти пев ний рі вень ней т раль нос ті по дат -
ків що до ви роб ни ків і спо жи ва чів, для то го щоб не усклад ню ва ти про цес прий нят тя
ни ми еко но міч них рі шень.

Між по дат ко вим ре гу лю ван ням, йо го суб’єк та ми й но сі я ми іс ну ють склад ні
вза ємо зв’яз ки і про це си, зу мов ле ні на яв ніс тю су пе реч ли вих еко но міч них ін те ре -
сів. Згід но з те о рією пе ре кла ден ня по дат ків2 слід роз ме жо ву ва ти по нят тя но сія

2
Со ко лов А.А. Те о рия на ло гов. – М.: ЮрИнфоР-Пресс, 2003. – 504 с. – (На уч ное на сле дие).
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подат ку та суб’єк та опо дат ку ван ня як осо би (фі зич ної чи юри дич ної), що фор -
маль но зо бов’яза на спла чу ва ти по дат ки. У пе рі од мас ш таб но го ре фор му ван ня всіх
сфер еко но мі ки за зна че ні суб’єк ти фор му ють склад ну струк ту ру еко но міч них інте -
ре сів із при чин но-на слід ко ви ми зв’яз ка ми між різ ни ми її рів ня ми, яка спро мож -
на впли ва ти на ха рак тер, на прям та ін тен сив ність еко но міч них пе ре тво рень. За
цих умов суб’єк та ми по дат ко во го ре гу лю ван ня є не ли ше ті, хто має фор маль ні
зо бов’язан ня спла чу ва ти по дат ки, а й но сії, ви раз ни ки та ви ко нав ці дій, пов’яза -
них із до три ман ням еко но міч них ін те ре сів і мож ли вос тя ми ре алі за ції та ких ін те -
ре сів у про це сі ре гу лю ван ня еко но мі ки. Ці ка ви ми, з точ ки зо ру ви вчен ня ме ха -
ніз му фор му ван ня по дат ко вої сис те ми, є про це си об’єд нан ня дер жав них і
при ват них суб’єк тів, ви ник нен ня в ре зуль та ті цьо го но вих ре гу лю ю чих ор га нів
(на прик лад, гро мадсь ких ко ле гій, що ство рю ють ся із пред с тав ни ків спі лок під -
при єм ців, проф спі лок, ор га нів ви ко нав чої вла ди, а та кож спі лок плат ни ків по дат -
ків). Біль шість та ких ор га нів фор маль но здій с ню ють кон суль та тив ну ді яль ність,
але на справ ді ви рі шаль ним чи ном впли ва ють на фор му ван ня дер жав ної по дат ко -
вої по лі ти ки3. На прик лад, із ма те рі а лів між на род ної кон фе рен ції “По дат ко ва полі -
ти ка Ро сії 2011 і но ва між на род на ре аль ність” (м. Мос к ва, гру день 2010 ро ку) вид -
но, що ме тою між на род но го об’єд нан ня по дат ко вих кон суль тан тів є ко ор ди на ція
по лі ти ки по дат ко во го пла ну ван ня4. 

Еко но міч ні від но си ни, що ви ни ка ють між дер жа вою, юри дич ни ми й фі зич -
ни ми осо ба ми під час роз по ді лу й пе ре роз по ді лу фі нан со вих ре сур сів, від об ра жа -
ють ся пе ре ду сім у ре зуль та тах фор му ван ня до хо дів зве де но го бюд же ту. Фор мою
про яву цих еко но міч них від но син є вста нов ле ні на ці о наль ним за ко но дав ст вом
різ ні ви ди бюд жет них над ход жень від спла ти по дат ків, збо рів та ін ших обов’яз ко -
вих пла те жів, над ход жень із ін ших дже рел, а ма те рі аль ним вті лен ням – гро шо ві
кош ти, що мо бі лі зу ють ся до бюд жет но го фон ду. Бюд жет ні до хо ди, з од но го бо -
ку, ви сту па ють як ре зуль тат роз по ді лу вар тос ті ВВП між суб’єк та ми еко но мі ки, з
дру го го – ста ють об’єк том по даль шо го роз по ді лу зо се ред же ної в роз по ряд жен ні
дер жа ви йо го час т ки, оскіль ки остан ня ви ко рис то ву єть ся для фор му ван ня як дер -
жав но го, так і міс це вих бюд жет них фон дів згід но з ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль -
ним по ді лом кра ї ни5.

Гло ба лі за ція сві то вої еко но мі ки під ви щує роль по дат ко вої кон ку рен ції між
дер жа ва ми, які ма ють стра те гію стій ко го роз вит ку. До свід роз ви ну тих кра їн свід -
чить, що ре фор му ван ня на ці о наль них по дат ко вих сис тем від бу ва єть ся шля хом

3
Єфи мен ко Т.І. Фор му ван ня кон ку рен тос п ро мож ної по дат ко вої сис те ми як чин ник роз бу -

до ви дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва в Укра ї ні // На уко вий віс ник На ці о наль но го уні вер си те -
ту дер жав ної по дат ко вої служ би Укра ї ни (еко но мі ка і пра во). – 2009. – № 1 (44). – С. 18–24.
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5
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одно час но го зни жен ня по дат ко во го тя га ря на пра цю й ка пі тал та адек ват но го під -
ви щен ня на ван та жен ня на спо жи ван ня, ре сур с ні й еко ло гіч ні пла те жі.

В умо вах фі нан со вої кри зи по дат ко ве ре гу лю ван ня ста ло од ним із го лов них
ва же лів дер жав но го впли ву на під трим ку як ре аль но го, так і фі нан со во го сек то -
рів еко но мі ки, за без пе чен ня більш зба лан со ва но го спів від но шен ня фіс каль ної і
сти му лю ю чої фун к цій по дат ків. 

Як по ка зує між на род ний до свід, остан нім ча сом у Есто нії, Лит ві, Лат вії, Чехії
та Угор щи ні пе ре гля да ли ся в бік зро стан ня став ки по дат ку на до да ну вар тість,
у Есто нії та Лат вії – ак ци зів на лі ке ро-го ріл ча ні й тю тю но ві ви ро би. Вод но час
мож на по ба чи ти змен шен ня про гре сії що до опо дат ку ван ня до хо дів фі зич них осіб
та пе ре хід ря ду кра їн (Бол га рія, Лат вія, Лит ва, Есто нія, Ру му нія, Сло вач чи на, Че хія)
до опо дат ку ван ня за єди ною став кою. За єди ною став кою по да ток з до хо дів фі -
зич них осіб справ ля єть ся та кож у Бі ло ру сі, Гру зії, Ка зах ста ні, Кир гиз ста ні, Ро сії,
Тур к ме ні ста ні. Слід за зна чи ти, що по дат ко ві сис те ми єв ро пейсь ких кра їн ха рак -
те ри зу ють ся до сить ви со ким рів нем опо дат ку ван ня то ва рів, спо жи ван ня яких не -
га тив но впли ває на здо ров’я лю дей і на вко лиш нє при род не се ре до ви ще, а та кож
про ве ден ням “зе ле них” по дат ко вих ре форм. 

Внас лі док різ но го сту пе ня впли ву ек зо ген них ри зи ків на еко но мі ку кра їн в умо -
вах кри зи про цес гар мо ні за ції на ці о наль них по дат ко вих сис тем за знав знач них змін
у бік ін ди ві ду а лі за ції ме ха ніз мів справ лян ня основ них по дат ків. На прик лад, дер жа -
ви – чле ни Євро пейсь ко го Со ю зу ма ють різ ну струк ту ру по дат ко вих над ход жень
що до пря мих і не пря мих по дат ків, а та кож со ці аль них пла те жів. За да ни ми Євро-
с та ту6 най ниж ча час т ка пря мих по дат ків у за галь ній су мі над ход жень спо сте рі га єть -
ся у Сло вач чи ні (20,8 %), Бол га рії (20,9 %) та Ру му нії (23,0 %). Вод но час у скан ди -
навсь ких кра ї нах, а та кож у Ве ли ко бри та нії та Ірлан дії ця час т ка є до во лі ви со кою.

Рі вень по дат ко во го на ван та жен ня є го лов ним кри те рі єм тра ди цій но го мак ро -
еко но міч но го ре гу лю ван ня та за ле жить від со ці аль но-еко но міч но го устрою дер жа -
ви. Остан ня на дає від по від ні по слу ги сус піль ст ву й окре мим гро ма дя нам. Окрім
то го, рин ко ве дер жав не ре гу лю ван ня пе ред ба чає ви ко ри стан ня по дат ко вих ва же -
лів для за без пе чен ня еко но міч но го зро стан ня. За умов ста лої рин ко вої еко но мі ки
дер жав не ре гу лю ван ня на бу ває або лі бе ра лі за цій них (ти по вих для до ін дус т рі аль ної
й ін дус т рі аль ної еко но мі ки), або ви ра же них про грам но-ці льо вих форм (при та ман -
них еко но мі ці ін фор ма цій но го ти пу). Зро стан ня дер жав но го втру чан ня є особ ли -
во важ ли вим у пе рі од ре кон ст рук ції гос по дар ст ва або сис тем ної транс фор ма ції,
коли від ді єз дат нос ті дер жа ви без по се ред ньо за ле жить кон со лі да ція сус піль ст ва,

6
Тaxation trends in the European Union / European Communities, 2009: [Елек т р. ре сурс]. –

http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/documents/taxation/gen_info/economic_analysis/tax_struc-
tures/2009/2009_full_text_en.pdf; Тaxation trends in the European Union / European Communities, 2008:
[Елек т р. ре сурс]. – http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/documents/taxation/gen_info/eco-
nomic_analysis/tax_structures/Structures2008.pdf; Тaxation trends in the European Union /
EuropeanCommunities, 2007: [Елек т р. ре сурс]. – http://ec.europa.eu/taxation_customs/resources/docu-
ments/taxation/gen_info/economic_analysis/tax_structures/Structures2007.pdf.
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не об хід на для за без пе чен ня ста бі лі за ції еко но мі ки, її зро стан ня, по си лен ня со ці -
аль ної орі єн та ції. Втім, за будь-яких об ста вин, на дум ку Дж. Стіг лі ца, пе ре хід від
ідео ло гії про ти сто ян ня вла ди, гро ма дя ни на й біз не су до пар т нерсь ких від но син на
осно ві вра ху ван ня вза єм них ін те ре сів, як пра ви ло, усу ває низ ку обме жень що до
дер жав ної по лі ти ки7.

До свід (як між на род ний, так і віт чиз ня ний) по ка зує, що по дат ко ве ре гу лю -
ван ня, як що во но не по став ле не в чіт кі рам ки, є не ду же ефек тив ним, а зу сил ля
уря ду, сус піль них ін с ти ту цій у ра зі від сут нос ті по слі дов но до три му ва них прин ци -
пів опо дат ку ван ня й по дат ко во го ре гу лю ван ня – не ре зуль та тив ни ми. Це особ ли -
во важ ли во в пе рі од прий нят тя рі шень і про ве ден ня ре форм.

За зна чи мо, що по дат ко ву сис те му має від різ ня ти ра ці о наль ність. Ра ці о на лізм
у по дат ко вій сис те мі озна чає об’єд нан ня по дат ків, що ма ють по діб ну по дат ко ву
ба зу, та плат ни ків по дат ків. Іншим важ ли вим прин ци пом опо дат ку ван ня є зба -
лан со ва ність і узгод же ність ін те ре сів сус піль ст ва та біз не су. З огля ду на роз ша ро -
ва ність біз нес-се ре до ви ща та йо го елі ти за рів нем осві ти, зрі лос ті, до хо дів, ста -
біль нос ті то що та ка зба лан со ва ність є вкрай ак ту аль ною. 

Го лов ни ми при ство рен ні но во го По дат ко во го ко дек су ста ли прин ци пи,
задек ла ро ва ні у Про гра мі ін тег ра ції Укра ї ни до Євро пейсь ко го Со ю зу. Віт чиз ня -
на по дат ко ва сис те ма є по діб ною до по дат ко вих сис тем роз ви ну тих єв ро пейсь ких
кра їн. То му за ко ни з пи тань опо дат ку ван ня в Укра ї ні роз роб ле но з ура ху ван ням
основ них норм єв ро пейсь ко го по дат ко во го пра ва, а та кож по дат ко вих ас пек тів
пра ва ГАТТ/СОТ, ОЕСР і ООН.

Ство рен ня По дат ко во го ко дек су є пер шим кро ком у ре алі за ції по дат ко вої ре -
фор ми Укра ї ни в рам ках по ло жень Кон с ти ту ції Укра ї ни, за ко нів та сис те ми цін -
нос тей, ви зна че них Про гра мою еко но міч них ре форм Укра ї ни на 2010–2014 ро ки
“За мож не сус піль ст во, кон ку рен тос п ро мож на еко но мі ка, ефек тив на дер жа ва”
Пре зи ден та Укра ї ни.

Го лов ною ме тою за про вад жен ня но во го По дат ко во го ко дек су є до сяг нен ня
ви що го рів ня со ці аль ної спра вед ли вос ті в сус піль ст ві, рів нос ті всіх пе ред за ко ном,
не до пу щен ня будь-яких про явів по дат ко вої дис кри мі на ції. До сяг ти цієї ме ти намі -
че но з до по мо гою за про вад жен ня сис те ми ма ло прог ре сив но го опо дат ку ван ня осіб
із ви со ким рів нем до хо дів та по дат ку на не ру хо ме май но (не ру хо мість), а також
шля хом за без пе чен ня од на ко во го під хо ду до суб’єк тів гос по да рю ван ня (юри дич -
них і фі зич них осіб, у то му чис лі не ре зи ден тів) під час ви зна чен ня прав і обов’яз -
ків що до спла ти по дат ків і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів). 

Фіс каль на скла до ва ба зу ва ти меть ся на еко но міч ній ефек тив нос ті та ад мі -
ніс т ра тив ній прос то ті. В но во му По дат ко во му ко дек сі пе ред ба че но ска су ван ня
еко но міч но не об ґ рун то ва них по дат ко вих пільг та не ефек тив них по дат ків і збо рів

7
Стіг ліц Дж.Е. Еко но мі ка дер жав но го сек то ру / Пер. з англ. А. Олій ни ка, Р. Сіль сь ко го. –

К.: Осно ви, 1998. – 854 с.
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(обов’яз ко вих пла те жів), ре фор му ван ня спро ще ної сис те ми опо дат ку ван ня, облі -
ку і звіт нос ті суб’єк тів ма ло го під при єм ниц т ва, охоп лен ня ба зою опо дат ку ван ня
по дат ком на до да ну вар тість усіх кін це вих спо жив чих ви трат. За зна че не спри я -
ти ме роз ши рен ню по дат ко вої ба зи, змен шен ню мас ш та бів ухи лен ня від спла ти
подат ків як іс тот ної скла до вої де ті ні за ції еко но мі ки. Впер ше в Укра ї ні в По дат -
ко во му ко дек сі вра хо ва на дум ка гро ма дян що до гар мо ній но го по єд нан ня ін те -
 ресів дер жа ви і плат ни ків по дат ків. Слід за зна чи ти, що по даль ший роз ви ток
парт нерсь ких вза є мо від но син дер жа ви й біз не су сприятиме фор му ван ню від по -
ві даль ні шо го став лен ня плат ни ків по дат ків до ви ко нан ня сво їх кон с ти ту цій них
подат ко вих зо бов’язань. 

Та кі кро ки ста ли мож ли ви ми за вдя ки ба га то век тор но му діа ло гу що до норм
по дат ко во го за ко но дав ст ва про тя гом дру гої по ло ви ни 2010 ро ку. Над По дат ко вим
ко дек сом пра цю ва ли ві до мі між на род ні й віт чиз ня ні фа хів ці, на уков ці, екс пер ти.
Біль ше ніж 20 тис. за ува жень і про по зи цій на дій ш ло від гро ма дян, гро мадсь ких ор -
га ні за цій, під при ємств. Окрім то го, По дат ко вий ко декс був ре тель но про ана лі зо -
ва ний екс пер та ми Між на род но го ва лют но го фон ду та Сві то во го бан ку. З ура ху ван -
ням ре ко мен да цій цих та ін ших між на род них ор га ні за цій упро вад жен ня змін у
опо дат ку ван ні від бу ва ло ся з точ ки зо ру біль шої ста біль нос ті опо дат ку ван ня, зба -
лан со ва нос ті віт чиз ня но го фіс каль но го прос то ру, а та кож ув’яз ки різ них скла до -
вих по дат ко вої й бюд жет ної по лі ти ки. Ство рен ня По дат ко во го ко дек су в Укра ї ні
від бу ва ло ся од но час но із прий нят тям сут тє вих змін у Бюд жет но му ко дек сі. Від пра -
цю ван ня єди них під хо дів у цих ба зо вих до ку мен тах дасть змо гу фор му ва ти зба лан -
со ва ну бюд жет ну по лі ти ку на се ред ньо- й дов го стро ко ву пер с пек ти ву, ство ри ти
спри ят ли ві фіс каль ні умо ви для за лу чен ня пря мих іно зем них ін вес ти цій, ак ти ві за -
ції ін вес ти цій ної ді яль нос ті, ра ці о наль ні ше ви ко рис то ву ва ти при род ні ресур си,
здій с ню ва ти ефек тив не еко ло гіч не ре гу лю ван ня. Ра зом із ре фор му ван ням по дат -
ко вої сис те ми від бу ва ти муть ся знач ні змі ни у струк ту рі та ад мі ніс т ру ван ні внес ків
до Пен сій но го фон ду та ін ших дер жав них фон дів со ці аль но го при зна чен ня. 

По дат ко вий ко декс Укра ї ни ви кли кав ба га то дис ку сій і не од но знач них під -
хо дів, пе ре ду сім у сфе рі ад мі ніс т ру ван ня по дат ків, а та кож що до спро ще ної сис -
те ми опо дат ку ван ня. То му ак цент бу ло зроб ле но на скла до вих по дат ко вої сис те -
ми, з до по мо гою яких мож на по ліп ши ти по зи цію Укра ї ни у гло баль но му рей тин гу
прос то ти ве ден ня біз не су за по каз ни ком “спла та по дат ків”. Змен шен ня кіль кос ті
ма ло ефек тив них по дат ків, упо ряд ку ван ня опо дат ку ван ня в роз рі зі три ва лос ті ба -
зо вих по дат ко вих пе рі о дів (на сьо год ні в Укра ї ні де кла ру ван ня і спла та по дат ку
на при бу ток здій с ню ють ся раз на квар тал, то ді як у єв ро пейсь ких кра ї нах – раз
на рік) під ви щить по зи цію Укра ї ни у ви ще зга да но му рей тин гу за по каз ни ка ми
“кіль кість пла те жів на рік” та “вит ра ти суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті на
спла ту по дат ків”. 

Що до кож но го по дат ку роз гля да ли ся як окре мі скла до ві ме ха ніз му опо дат ку -
ван ня, так і ефек тив ність їх вза є мо дії за для ство рен ня фіс каль но го се ре до ви ща,
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яке спри я ти ме під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті на ці о наль ної еко но мі ки,
за без пе чен ню стій ко го еко но міч но го роз вит ку, фор му ван ню людсь ко го ка пі та лу
на ін но ва цій но-ін вес ти цій них за са дах за умо ви збіль шен ня су куп них по дат ко вих
над ход жень до бюд же тів усіх рів нів і дер жав них ці льо вих фон дів. 

Нор ми По дат ко во го ко дек су Укра ї ни від по ві да ють мі сії (го лов ній ме ті)
рефор му ван ня фі нан со вої сис те ми, що по ля гає в удос ко на лен ні сис те ми опо дат -
ку ван ня шля хом ре сур с но го за без пе чен ня ви ко нан ня фун к цій дер жа ви (фіс каль -
на скла до ва) та під ви щен ні ефек тив нос ті дер жав но го управ лін ня (ре гу лю ю ча
скла до ва), а та кож ство рен ні прин ци по во но во го нор ма тив но-пра во во го ак та з
пи тань опо дат ку ван ня як ці ліс но го, узгод же но го й ком п лек с но го до ку мен та.

Сис тем не впро вад жен ня норм По дат ко во го ко дек су дасть змо гу іс тот но змен -
ши ти ри зи ки пі сляк ри зо вої стаг на ції, крок за кро ком під ви щу ва ти до ві ру сус піль -
ст ва до по дат ко вої служ би, а та кож за по бі га ти ме ко руп ції, фор му ван ню не про зо -
рих схем ад мі ніс т ру ван ня по дат ків і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів). Пла ну єть ся
по даль ше зни жен ня по дат ко во го на ван та жен ня на на ці о наль ну еко но мі ку, яке за
2005–2010 ро ки з ура ху ван ням пла те жів до Пен сій но го фон ду Укра ї ни та ін ших
фон дів со ці аль но го при зна чен ня ста но ви ло в се ред ньо му 37,9 % ВВП.

Крім то го, за про вад жен ня єди но го нор ма тив но го до ку мен та за мість де кіль -
кох со тень норм по дат ко во го за ко но дав ст ва до по мо же уник ну ти не од но рід нос ті і
склад нос ті нор ма тив но-пра во вої ба зи опо дат ку ван ня (не уз год же нос ті й на віть
супе реч ли вос ті окре мих за ко но дав чих норм, за сто су ван ня норм не пря мої дії в по -
дат ко во му за ко но дав ст ві, від сут нос ті єди ної тер мі но ло гії). У По дат ко во му ко дек сі
впо ряд ко ва но сис те му по дат ко вих пільг. На дум ку фа хів ців між на род них ор га ні -
за цій, для цієї сфе ри опо дат ку ван ня в Укра ї ні є ха рак тер ним по ру шен ня прин ци -
пів спра вед ли вос ті в опо дат ку ван ні та зни жен ня фіс каль ної ефек тив нос ті основ -
них по дат ків. У від по відь на це за ува жен ня слід за зна чи ти, що ак цент на
регу лю ю чу фун к цію опо дат ку ван ня не мож ли вий без ви ко ри стан ня пре фе рен цій.
У пі сляк ри зо вий пе рі од у роз ви ну тих кра ї нах ди фе рен ці а ція ста вок та ін ші пре -
фе рен ції з ме тою сти му лю ван ня еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку до сить
поши ре ні. Вод но час у май бут ньо му про це сі ре фор му ван ня по дат ко вої сис те ми
ста вить ся за вдан ня ви клю чи ти суб’єк ти ма ло го й се ред ньо го біз не су зі спро ще ної
сис те ми опо дат ку ван ня з ме тою уник нен ня ви крив лен ня кон ку рен т но го се ре до -
ви ща. На мі ча єть ся змен шен ня пре фе рен цій у га лу зях сіль сь ко го гос по дар ст ва,
кни го дру ку ван ня. З ви ко ри стан ням най кра щої єв ро пейсь кої прак ти ки бу дуть
удос ко на ле ні нор ми з по дат ку на до да ну вар тість. Як уже за зна ча ло ся, од ним із
го лов них кри те рі їв змін у опо дат ку ван ні ста не оцін ка ви трат на ад мі ніс т ру ван ня
як із бо ку дер жа ви, так і з бо ку плат ни ків по дат ків. По дат ко вий ко декс дасть змо -
гу під ви щи ти рі вень по дат ко вої куль ту ри, уник ну ти нев ре гу льо ва нос ті в пи тан нях
фор му ван ня й ад мі ніс т ру ван ня основ них бюд же то ут во рю ю чих по дат ків. 

Зок ре ма, прак тич но усу нуто еко но міч но не об ґ рун то ва ні роз біж нос ті між
під хо да ми до ви зна чен ня та оцін ки до хо дів і ви трат при вста нов лен ні об’єк та
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опо дат ку ван ня по дат ком на при бу ток під при ємств та нор ма тив но-пра во вою ба -
зою бух гал терсь ко го об лі ку в час ти ні ви зна чен ня фі нан со во го ре зуль та ту. Це дасть
змо гу фор му ва ти су ми по дат ко вих пла те жів від під при ємств, адек ват ні ре аль но му
ре зуль та ту їх гос по дарсь кої ді яль нос ті.

Про це ду ра ав то ма тич но го від шко ду ван ня по дат ку на до да ну вар тість у но во му
По дат ко во му ко дек сі та кож від об ра жає най кра щу єв ро пейсь ку прак ти ку опо дат ку -
ван ня. Її впро вад жен ня до по мо же уник ну ти не сво є час но го ви ко нан ня дер жа вою
зо бов’язань із від шко ду ван ня суб’єк там гос по да рю ван ня за зна че но го по дат ку.

Ба га то су пе ре чок то чи ло ся на вко ло фун к цій пе ре вір ки по дат ків ця ми тру до -
вих від но син. Ми са мо кри тич но ста ви мо ся до норм у цій сфе рі, які бу ли за про -
по но ва ні в чер в не вій ре дак ції По дат ко во го ко дек су. Кон сен су су до сяг ну то в то -
му, що ана ліз тру до вих від но син у ме жах пла но вих, по за пла но вих і фак тич них
пе ре ві рок бу де про во ди ти ся ви ключ но в ме жах за ко но дав ст ва про пра цю. Не зва -
жа ю чи на не по пу ляр ність та ких дій, у По дат ко во му ко дек сі чіт ко ви пи са ні про -
це ду ри, які спри я ти муть ви ве ден ню до хо дів із “ті ні” (як свід чить по дат ко ва ста -
тис ти ка, остан ні ми ро ка ми за ро біт ну пла ту в “кон вер тах” спла чу ва ли 42 %
ро бо то дав ців та 74 % ро бо то дав ців – фі зич них осіб).

По дат ко вий ко декс фор мує спри ят ли ве ін с ти ту цій не се ре до ви ще шля хом за -
без пе чен ня де таль ної й од но знач ної за ко но дав чої рег ла мен та ції всіх ас пек тів
подат ко вих пра во від но син із ме тою за по бі ган ня ви рі шен ню спір них пи тань на
роз суд кон т ро лю ю чих ор га нів, фор му ван ня за кри то го (оста точ но го) пе ре лі ку прав
кон т ро лю ю чих ор га нів, обов’яз ків і від по ві даль нос ті плат ни ків та по дат ко вих
орга нів за для не до пу щен ня роз ши рен ня фун к цій і прав од нієї сто ро ни за рахунок
об ме жен ня прав дру гої. 

Від по від но до ст. 1 Кон с ти ту ції Укра ї ни на ша кра ї на є со ці аль ною пра во вою
дер жа вою, по дат ко ва сис те ма якої по вин на від по ві да ти ви мо гам со ці аль ної дер -
жа ви що до рів ня фі нан су ван ня сус піль них благ та пе ре роз по ді лу ВВП че рез
подат ко ву сис те му, що дасть змо гу фор му ва ти фі нан со ві ре сур си, до стат ні для ви -
ко нан ня кон с ти ту цій но за кріп ле них фун к цій дер жа ви та до дер жан ня кон с ти ту -
цій них прав гро ма дян на до стат ній жит тє вий рі вень. Ст. 67 Кон с ти ту ції Укра ї ни
ви зна че но, що ко жен гро ма дя нин зо бов’яза ний спла чу ва ти по дат ки і збо ри.

Тре ба на го ло си ти, що впро вад жен ня По дат ко во го ко дек су здій с ню єть ся в
умо вах по до лан ня на слід ків фі нан со во-еко но міч ної кри зи, по сту по во го зро стан -
ня об ся гу над ход жень від спла ти по дат ків і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів) до дер -
жав но го й міс це вих бюд же тів, за по бі ган ня збіль шен ню бюд жет но го де фі ци ту,
дефі ци ту Пен сій но го фон ду, зро стан ня ін вес ти цій у на ці о наль ну еко но мі ку, поси -
лен ня ді ло вої ак тив нос ті в її ре аль но му сек то рі та фі нан со во-кре дит ній сфе рі.

До дат ко ві пе ре ва ги По дат ко во го ко дек су ви зна ча ють ся по зи тив ни ми змі на -
ми та ких ін ди ка то рів: ство рен ня умов для ак ти ві за ції під при єм ниць кої ді яль нос -
ті, зни жен ня рів ня ко руп ції, здій с нен ня ре аль них кро ків на шля ху ста нов лен ня
пра во вої дер жа ви, ефек тив не ви ко ри стан ня кош тів дер жав но го бюд же ту, що
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По дат ко ва по лі ти ка

надій ш ли від спла ти по дат ків і збо рів (обов’яз ко вих пла те жів), ра ці о на лі за ція
струк ту ри дер жав них ви дат ків із ме тою збіль шен ня об ся гу дер жав них ін вес ти цій
у людсь кий ка пі тал.

Під су мо ву ю чи ви кла де не, до хо ди мо та ких ви снов ків:
1) по дат ко ва по лі ти ка по вин на за без пе чу ва ти ком п лекс по зи тив них фак то -

рів, які спри яють по ліп шен ню па ра мет рів рин ко вої ді яль нос ті, ін но ва цій ній ак -
тив нос ті, то вар ній ди вер си фі ка ції на між на род них рин ках і, нареш ті, гло баль ній
рин ко вій екс пан сії; 

2) важ ли вим ви мі ром кон ку рен тос п ро мож нос ті є фор му ван ня з до по мо гою
по дат ко вих ва же лів со ці аль но го про фі лю ін фор ма цій ної еко но мі ки, кла су ін но -
ва то рів, ши ро ких верств со ці у му, які за ці кав ле ні в ін но ва ці ях та фор му ють по пит
на них; 

3) на да лі змі ни в по дат ко во му за ко но дав ст ві ма ють ім п ле мен ту ва ти основ ні
між на род ні під хо ди і пра ви ла в по дат ко вій сфе рі та по ліп ши ти фі нан со ві від но си -
ни між вла дою та біз не сом, оздо ро ви ти со ці аль но-еко но міч ний клі мат в Укра ї ні; 

4) ста нов лен ня по дат ко вої сис те ми в Укра ї ні від бу ва єть ся за жор ст ких умов
полі тич них, еко но міч них і струк тур них пе ре тво рень. У про це сі прий нят тя По дат -
ко во го ко дек су ви яви лись іс тот ні су пе реч нос ті між різ ни ми гру па ми біз не су, зок -
ре ма між ті ньо вим і ле галь ним сек то ра ми еко но мі ки. Подаль ше вдос ко на лен ня по -
дат ко вих норм по вин не від бу ва ти ся від по від но до транс фор ма цій у сус піль но му
устрої, у мі ру зміц нен ня на ці о наль ної еко но мі ки та по ліп шен ня її струк ту ри; 

5) під го тов ка на ступ них змін до По дат ко во го ко дек су Укра ї ни має за без пе -
чи ти ком п лек с ний під хід до розв’язан ня на галь них проб лем ста нов лен ня й роз -
вит ку ін фор ма цій но го сус піль ст ва, під ви щен ня доб ро бу ту лю дей, фор му ван ня
ефек тив но го по дат ко во го пра ва. 
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